

## 创新浙江

长三角(湖州)产业合作区成立四周年

## 砥砺奋进四载路 绿色智造启新程

四载春秋,砥砺奋进;一方热土,气象万千。

上海光明集团绿色发展基地、安徽郎溪县和广德市、江苏溧阳市和宜兴市、浙江长兴县和安吉县——三省一市的“一地六县”连成一片,被称为“长三角之心”。

2021年11月6日,浙江省人民政府在长三角三省一市中率先正式批复同意设立长三角(湖州)产业合作区。4年来,长合区以“实干争先”为笔,以“跨省合作”为墨,在长三角地理中心挥毫泼墨,描绘了一幅“绿色智造新高地、产业合作新典范”的壮丽画卷。

从规上工业产值年均增长24.5%的“长合速度”,到连片开发空间超千亩的“长合格局”;从“一地六县”协同发展的“长合智慧”,到“1333”工作体系的“长合路径”,长合区正以昂扬之姿,成为长三角一体化发展进程中一颗冉冉升起的“产业新星”。

四年砥砺,长合崛起!沪苏浙皖交汇点,构建产业协同新范式。



天子湖南平台

林明峰 摄

■ 丹青 张七七

## 综合实力跃升

## 从“起步冲刺”到“全程领跑”

4年来,长合区以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,推动综合实力实现跨越式提升。规上工业产值年均增速达24.5%,固定资产投资年均增速超32%,制造业投资年均增长达27.7%,一般公共预算收入年均增长16%,长合区成为拉动区域经济的增长的“火车头”,高质量发展的“底座”愈发厚实。

一体化的试验田,高质量发展的引擎——长合区4周年,交出了硬核答卷。在这片86.9平方公里的热土上,项目“双进”热潮涌动:累计备案3亿元以上项目67个,其中10亿元以上项目22个,50亿元以上项目实现“零的突破”;到账外资2.1亿美元,一批“链主”企业落地生根。

与此同时,平台能级持续提升:高铁新城从“蓝图”迈向“实景”,科创中心投用,长三角创新中心综合体、滨水商业街加快建设,连片开发空间持续拓展,为产业集聚提供了坚实支撑。

更令人振奋的是,长合区在“亩均论英雄”改革中交出了亮眼答卷:亩均产值从340万元提升至640万元,增长近一倍;累计淘汰低效企业40家、腾退用地1800亩,嫁接3亿元以上项目19个,实现了“寸土生寸金”。从“量的积累”到“质的飞跃”,长合区用4年时间完成了从“跟跑”到“并跑”再到部分领域“领跑”的精彩蜕变。

“数据是长合人日夜兼程奔跑的结果,也是接续奋斗的冲锋号。”长合区管委会负责人表示,党的二十届四中全会提出了“十五五”时期经济社会发展的主要目标,长合区将继续努力建设“长三角绿色智造新高地、跨省域产业合作新典范”,为我国基本实现社会主义现代化贡献力量。

## 创新动能澎湃

## 从“要素驱动”到“创新引领”

二十届四中全会公报中有10次提到“科技”,8次提及“创新”,2次提到“新质生产力”,凸显了我国对科技发展的重视。

4年来,长合区坚持“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来”,全力构建“企业为主体、市场为导向、产学研深度融合”的创新体系。国家高新技术企业达到51家,国家科技型中小企业入库339家,规上企业研发费用年均增长13%,创新动能持续迸发。

“这里不仅是产业的沃土,更是创新的摇篮。”长合区科技与人才局负责人介绍,园区成功落地“科创中国”高能量密度固态电池创新基地等高能级平台,与湖州师范学院共建技术转移中心,累计签订“科技副总”合作协议15个。在创新生态的滋养下,一批“单打冠军”和“配套专家”茁壮成长:培育国家级专精特新“小巨人”企业10家、省级专精特新中小企业48家,凌志、鑫盛永磁等企业加速冲刺资本市场。

人才是创新的第一资源。长合区创新“基金+人才+项目”引才模式,专注“投早投小投硬科技”。累计引进南太湖精英计划项目14个、科技人才项目39个,自主培育国家级高层次创业人才3人,招引大学生及实用技术人才超3000人。与此同时,湖州市职业教育公共实训基地建成投用,为产业发展提供了坚实的人才支撑。从“招商引资”到“招才引智”,长合区正成为长三角人才创新创业的“强磁场”。



浙江豪斯特新能源汽车零部件项目现场

林明峰 摄

## 营商环境优化

## 从管理者到合伙人

“营商环境没有最好,只有更好。”4年来,长合区坚持以“企业最有感”为标准,推动营商环境迭代升级,深化“大推办”机制,建立“一个项目、一个团队、一套方案、一跟到底”服务模式,变“窗口式服务”为“上门式服务”、“等待式服务”为“即办式服务”。今年以来,长合区召开“大推办”协调会议6次,解决问题80余个,豪斯特项目实现“当年开工、当年投产”,跑出了“长合加速度”。

“在这里,政府不仅是‘管理者’,也是企业的‘合伙人’。”一位入驻企业负责人感慨道。长合区创新“三级三联三定”联企机制,举办政企恳谈会152期,收集化解企业问题350余件,拉近了与企业的“情感距离、沟通距离、服务距离”。同时,园区规范涉企执法行为,推行“柔性执法+服务指导”,让企业“创业顺心、发展安

心”。从“筑巢引凤”到“花开蝶来”,长合区正成为近悦远来的投资热土、创业福地。

在干部队伍建设上,长合区实施“123”专项行动,深化“项目首席负责制”,对53名年轻干部领办的40个项目动态跟踪,将项目成效与干部晋升挂钩。每个季度通过“亮绩赛场”比拼机制,评选“奔跑者”“奋斗者”,激发全员“比学赶超”的干事热情。从“单点突破”到“系统重塑”,长合区正用一流营商环境书写着“双向奔赴”的生动故事。

长合四载,破界成势,智造未来!站在4周年的新的起点上,长合区正以“知重负重、知难克难、知短补短、知新创新”的奋斗姿态,朝着“长三角绿色智造新高地、跨省域产业合作新典范”的目标奋勇前行。

在这片充满希望的土地上,长三角一体化的浪潮奔涌不息,绿色智造的画卷徐徐铺展,一个“综合实力强、园区形象优、创新活力足、开放合作深”的高质量发展“增长极”正冉冉升起,为湖州打造“六个新湖州”、建设生态文明典范城市注入澎湃动能。

未来的长合区,必将以更加昂扬的姿态,在长三角一体化发展的宏大叙事中写下浓墨重彩的浙江篇章。

浙江杭轴科技项目现场  
林明峰 摄浙江迅驰视觉科技项目现场  
林明峰 摄

林明峰 摄

浙江迅驰视觉科技项目现场